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I EGZAMIN MATURALNY 2015 MATEMATYKA

Maturzysto! Czas rozpoczaé
przygotowania do egzaminu.
Dzi§ omawiamy najtrudniejsze
zadania z tegorocznej matury
na poziomie podstawowym.

Egzamin maturalny z matematyki jest za latwy - tak sadzi bardzo
wiele 0s6b. Okazuje sie jednak, ze w tym roku w pierwszym ter-
minie matury z matematyki nie zdat co trzeci abiturient. To ozna-
cza, ze nie osiagnal wymaganego progu 30% mozliwych do uzy-
skania punktéw. Przyszloroczni maturzysci juz pewnie zastana-
wiaja sie, jak przygotowaé sie do obowiazkowego dla wszystkich
egzaminu, wiadomo bowiem, ze matura z matematyki prostsza
nie bedzie.

Proponuje zacza¢ od nauki na cudzych btedach. Jakie zadania
sprawily zdajacym w 2014 roku najwieksze problemy i jak sobie
znimiradzi¢, postaram sie przedstawi¢, analizujac zadania z tego
wlasnie egzaminu. Wybralem takie, ktore sprawily najwiecej kto-
potéw. Jako kryterium wyboru przyjalem warunek, ze rozwiaza-
loje mniej niz 60% zdajacych. Obok numeru zadania zamie$citem
maksymalna liczbe punktéw mozliwa do otrzymania za w pelni
poprawne rozwigzanie oraz poziom wykonalno$ci w procentach.

CZESC 1 - ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 2. (1 pkt) — okoto 57%

Jezeliliczba 78 jest 0 50% wieksza od liczby ¢, to
A.c =60 B.c=52 C.c=48 D.c=39

Zadania maturalne moga si¢ odwolywacé réwniez do tresci na-
uczania z wezesniejszych etapow edukacji. Obliczenia procento-
we sajedna z elementarnych umiejetnosci, ktéra uczen gimnazjum
powinien opanowac. Co zaskakujace, okazato sie ono trudne nie-
mal dla potowy zdajacych mature.

Rozwiazanie: Bardzo wielu zdajacych nie potrafito odréznié sfor-
mulowania ,,Liczba 78 jest 0 50% wieksza od liczby ¢” od zapisu
»Liczba cstanowi 50% liczby 78” i wskazywalo odpowiedz D jako
poprawna. Latwo mozna znalez¢ wlasciwa odpowiedz, rozumujac
nastepujaco: Gdyby liczba 78 byta réwnaliczbie ¢, to znaczy bytaby
ré6wnal00% c. Skorojest 0 50% wieksza od tej liczby, oznacza to, ze
jestrowna150% c. Teraz prosty rachunek pozwala obliczy¢liczbe c.

150%c =78
1,5¢=178
c=78:1,5
c=52

Zadanie 4. (1 pkt) — okoto 47%

Suma log, 16 +1 jest réwna
A.3 B.> c.log17  p. 7
2 3

Rozwiazanie: Aby rozwiazaé to zadanie, mozna zastosowaé
definicje logarytmu. Jezeli si¢ jej nie pamieta, warto skorzystac
z.zestawu ,, Wybranych wzoréw matematycznych” - pomocy, kt6-
rej kazdy zdajacy w trakcie egzaminu moze uzywac. Na drugiej
stronie odnajdujemy zapis:

Niech a > 0 ia # 1. Logarytmem log,, ¢ liczby ¢ > 0 przy pod-
stawie anazywamy wykladnik b potegi, do ktdrej nalezy podnie$¢
podstawe a, aby otrzymac liczbe c: log c=bod’=c

W naszym zadaniu szukamy wiec takiej liczby (oznaczmy ja
x), do ktorej nalezy podnie$¢ liczbe 8, aby otrzymacé liczbe 16.

Mamy wiec rownanie. Wygodnie odczytuje sie rozwigzania
tego typu rownan, gdy wyrazenia po obu stronach réwnania ma-
ja te same podsta awy.

Poniewaz 8 = 2°oraz 16 = 2, stad stosujac twierdzenie o po-
tedze potegi, otrzymujemy. Dalej juztatwo:

3x=4
4

X=—
3

Teraz trzeba jeszcze pamigtac o dodaniu, zgodnie z trescia za-
dania, liczby 1:

g +1= % iwskazujemy odpowiedzD.

Zadanie 6. (1 pkt) —
Funkcjaliniowa f (x)=
A_me{—2,2} C. me(—oo,—Z)

B_me(—2,2) D. me(2,+)
Rozwiazanie: Kolejne zadanie, ktore okazalo sie trudne dla

zdajacych, dotyczylo wlasnoéci funkcji liniowej. Rozwiazanie te-
go zadania sklada sie z dwoch etapow. Pierwszy dotyczy wiado-

okoto 55%
(m2 _ 4)x +2 jest malejaca, gdy

moéci teoretycznych - znajomosci roli wspolczynnikow we Wzo-
rze funkgji liniowej. Ogolnie mozna zapisa¢ wzér kazdej funkcji
liniowej w postaci f (x )= ax +b. Wsp6lezynnik a, nazywany wspok-
czynnikiem kierunkowym, decyduje o nachyleniu prostej (wy-
kresu funkcji) do osi Ox, wspétezynnik b ma zwigzek z tym, w kto-
rym punkcie wykres funkcji liniowej przecina o$ Oy. Funkcja li-
niowa jest malejaca, gdy wspotezynnik kierunkowy jest ujemny.
Z powyzszego wynika wiec, ze w naszym zadaniu a = m* — 4, za-
tem m* — 4 < 0. Rozwiazanie otrzymanej nierownosci kwadrato-
wej to drugi etap poszukiwania rozwiazania. Wygodnie jest roz-
tozy¢ lewa strone tej nieréwnosci na czynniki, korzystajac z od-
powiedniego wzoru skréconego mnozenia:

m*—4<0
(m—2)(m+2)<0

anastepnie odczytaé rozwigzanie nieréwnosci, na przyktad wy-
korzystujacilustracje graficzna.

m e (<2, 2) izaznaczamy

m

odpowiedz B.

Zadanie 9. (1 pkt) — okoto 57%
Dlakazdejliczby x, spetniajacej warunek -3 < x < 0, wyrazenie

‘x+3‘—x+3 . ,
£ 1 = ° jestrowne

X

A.2 6 6

c._2 D.2
x x
Rozwiazanie: Po raz kolejny kluczem do rozwiazania zadania
jest znajomos¢ definicji poje¢, ktére w nim wystepuja. Przypom-
nijmy sobie definicje warto$ci bezwzglednej liczby rzeczywistej
dla x>0

X
‘x‘: —x dla x<0

W treéci zadania wystepuje |x + 3|. Aby mozna bylo zastoso-
wac powyzsza definicje nalezy ustali¢ znak wyrazenia x+3. Po-
niewaz -3< x <0, warto$¢ wyrazenia x+3 jest dodatnia dla kazde-
go x z tego przedzialu. Mamy wiec |x+3|=x+3. Teraz juz tylko ra-
chunki

[x+3-x+3 _x+3-x+3_6
- Poprawna jestwiec odpowiedZD.

B.3

(stronal.,, Wybrane wzory matematyczne”).

X X

Zadanie 12. (1 pkt) — okoto 22%
Jezeli trojkaty ABC i AB'C'sa podobne, aich pola sa, odpo-

wiednio, rowne 25 cm?i50 ¢

réwna
A.2

2

1
B. — c.\2 D.~=

2 2

Rozwigzanie: Rozwiazujac zadania dotyczace podobienstwa
trojkatow, nalezy zawsze uwaznie przeanalizowaé tre$¢ zadania,
w szczegblnosci pod katem ,,co do czego jest podobne w danej
skali”. W powyzszym zadaniu jest mowa o skali podobienistwa

351

k:AB
AB

, czyli tréjkata o wiekszym polu do tréjkata o polu mniej-
szym. Stosunek pdl figur podobnych jest réwny kwadratowi ska-
li podobienstwa, stad &> = % zatem k> =2, czyli k =+2. Zaz-

naczamy odpowiedz C.

Zadanie 15. (1 pkt) — okoto 57%

Liczba pun}(tow wspolnych okregu o réwnaniu
(x+ 2) +(y—3) =4 zosiamiukladu wspoélrzednychjestréwna
A.0 B. 1 C.2 4
Rozwigzanie: Maturzysci maja klopot z przywotaniem, a prze-
de wszystkim z interpretacja zapisu, odpowiedniego obiektu ma-
tematycznego. Jedna z metod rozwiazania tego zadania jest wy-
konanie odpowiedniej ilustracji graficznej. Pierwszym krokiem
bedzie odczytanie, z réwnania okregu, wspoirzednych $rodka
i dtugo$ci promienia (potrzebne informacje - ,, Wybrane wzory
matematyczne” strona 6.). Otrzymujemy S = (—2, 3), r=2.Po-
mocny jest rysunek.
.
Wyraznie wida¢, ze dany okrag
4 jest styczny do osi Oy (upewnia
nas o tym to, ze odlegto$¢ srodka
od tej osi jest rowna promienio-
wi), czylimazta osia jeden punkt
wspdlny. Z osia Ox okrag nie ma
punktéw wspolnych (odlegltoéé
srodka od tej osi jest wieksza niz
promien). Zaznaczona powinna
zosta¢ odpowiedz B.

Rozwiazujemy trudne zadania

Zadanie 18. (1 pkt) — okoto 48%
O funkcji liniowej fwiadomo, ze f(1) =2. Do wykresu tej fun-
kejinalezy punkt P =(-2,3). Wzér funkejif to:

A.f(x)z—%x+z c. f(x)=-3x+7

3
B_f(x)=7%x+2

Rozwiazanie: Tylko mniej niz potowa zdajacych uporata sie
z tym zadaniem. By¢ moze spowodowaly to btedy rachunkowe,
w przypadku czesto wybieranej metody algebraicznej. Standar-
dowe rozwiazanie zadania wyglada bowiem nastepujaco.

Zfaktu, ze f(1) =2, wnioskujemy, ze punkt Q=(1,2) nalezy do
wykresu funkcjif. Niech funkcjaf ma wzor f(x) = ax+b. Poniewaz
punkty PiQnaleza do jej wykresu, to wspéirzedne tych punktow
podstawione odpowiednio zax iy do wzoru funkcji daja réwno-
$ci prawdziwe. Otrzymujemy uklad réwnan:

D. f(x)=—2x+4

3=a-(-2)+b ~ [-2a+b=3

{ g 14eb 1poprzeksztalcenlu{ aibh=2
Rozwiazujemy go np. metoda przeciwnych wspotczynnikow:
—2a+b=3

{a+b:2 /(-1)

—2a+b=3

{ —a-b=-2

1 . .
Stad -3a=1, zatem a = — 3 W analogiczny sposéb (mnozac

drugie rownanie przez2) obliczamy, ze b = 3 Nalezy zaznaczy¢

zatem odpowiedZ A. Warto zwréci¢ uwagde na fakt, ze weale nie
trzeba bylo oblicza¢ b. Tylko jedna z zaproponowanych przez

autora zadania odpowiedzi spetnia warunek, ze @ = — 3 Analizu-
jacrozwiazanie tego zadania, warto zwréci¢ uwage, ze nie wszystkie

zadania zamkniete trzeba rozwiazywac jak zadania otwarte i do-
piero na koniec poréwnywacé otrzymany wynik z odpowiedzia-
mi umieszczonymi pod trescia.

Mozna postapi¢ rowniez tak: podstawiamy dane z zadania do
proponowanych odpowiedzi i sprawdzamy, czy spelnione sa wa-
runki wynikajace z tresci tego zadania. W naszym przypadku po
kolei mozemy sprawdzac, ktora z funkcji ma taka wlasnos¢, ze
f(1)=2oraz f(-2)=3 (bo punkt P nalezy do wykresu funkejif).
W przypadku tego zadania okazuje sie, ze juz sprawdzenie fun-
kejiz punktu A jest skuteczne.

1 7 6
1_—71 L
f() 3 3 3 3
7 2 7 9
2——7 D) t=t4l=To3,
oraz f (-2) (- )3 3t373

Zadanie 22. (1 pkt) — okoto 24%

Do wykresu funkgji, okres$lonej dla wszystkich liczb rzeczy-
wistych wzorem y=-2"", nalezy punkt:

A.4=(1,-2) B.B=(2.-1) c.C:(l,%j D. D=(4,4)

Rozwigzanie: Przedstawiona wyzej metoda sprawdzania wa-
runkow jest rowniez wygodna do rozwiazania tego zadania. Ob-
liczamy kolejno:

f(l) o2 71:_%:

f(2)=-2"=-2"=-1

Poprawna jest zatem odpowiedZ B.

Tak niski procent wykonania tego zadania - rozwiazat go za-
ledwie co czwarty maturzysta - wynika prawdopodobnie z cze-
stego bledu popelnlanego przez zdajacych Btad ten polegana
nierozréznianiu dwoch zapisoéw —a" oraz (—a)'. Wplerwszym
przypadku do potegin podnosimy liczbe a i wynik zapisujemy
ze znakiem minus (pamietajac, ze g¢dyby efektem obliczenia a
byla liczba ujemna, to ostateczni wynik bedzie liczba dodatnia),
w drugim przypadku do potegi n podnosimy liczbe —a.

—l¢—2
2

v] [v=1% To zadanie mozna
4 y J réwniez rozwiazaé
/ ” graficznie. Wystar-
; / czy narysowac wy-
‘ / kres funkcji y=2
) a nastepnie
przeksztatcajac go,
naszkicowac kolej-
no Wykresy funkcji
1G y=2"" orazy=-2"".
- W tym samym
B ukladzie wspol-
[ rzednych zazna-
czamy punkty A, B,
CiD. Okazuje sie,
ze do wykresu fun-

keji y=—2"? nalezy punkt B.



